



新民眼

同心抗疫系列述评

相信上海,拥抱春天

潘高峰

刚刚过去的双休日,上海80多万人次游园赏春,客流再创新高。

崇明的油菜花开了,网红的愚园路“活了”,写字楼加班的人多了,茶饮店的外卖单“排队”了……走走亲戚,拉拉家常,闲适的周末生活归来了。

不过,还是有不少上海人感到纠结:一边看着窗外春光融融,想要放飞自我;一边焦虑境外输入风险,担心功亏一篑。这种纠结可以理解,它体现出上海人性格中谨小慎微的一面。记得疫情初起时,学者毛时安曾在朋友圈里用一句话概括了上海人的特质:一点的事就怕死,如履薄冰;天大的事不怕死,舍生取义。他说,越是文明的城市越是有这种双面性。

其实正因如此,那些焦虑与纠结反而大可不必。要知道,那些守护国门、守护社区的,就是和我们一样会焦虑、会纠结,一样认真细致、谨小慎微的上海人。他们披星戴月辛勤付出“守得住”,就是为了让更多的人可以“放得开”,尽情享受这个万物复苏的春天。

所以,在看到输入性风险的同时,我们也要看到上海本地已经连续20天确诊“零新增”,看到“从舱门到家门”严丝合缝的闭环管理,看到越来越硬核的居家隔离政策。这背后,有全市近万人24小时奋战浦东、虹桥两大国门前线,如果加上16个区的街道与社区“守护者”,这个数字接近10万人!

今天上午,上海决定将重大突发公共卫生事件一级响应调整为二级响应。很多

人都能感受到,级别下调了,看似手势“松”了,其实对于境外疫情输入性风险的防控更严了。

昨天,上海宣布,为了进一步加强口岸防控,除集中隔离人员外,将对所有来自非重点国家和地区的入境来沪人员实施100%新冠病毒核酸检测。与此同时,上海将进一步做好发热门诊、医疗救治和院感防控等工作,完善发热门诊场地和设施建设,扩充留观区域,增加留观隔离床位,并在全市已有117家发热门诊的基础上,增加建设182家社区卫生服务中心发热门诊。

尤其是昨天深夜,上海再次宣布,调整疫情防控重点国家(地区)名录,日本调出,菲律宾调入。这一波操作,看似细微,却让人安心。它

让大家知道,始终有人在劳力劳心、默默守护。

这些天,全国各地出现各类“松绑”新闻,比如取消企业复工复产的备案、审批手续,可以自行决定开工;比如书记市长到网红餐馆“打卡”,自掏腰包支持商家;比如在通风好、非人群聚集区,领导们主动摘下口罩……这些动作,传递的不仅是信心,还有一种紧迫感:我们要打赢的,不仅仅是抗疫之战,还有经济社会全面恢复、人民生活回归正轨的战役。正如“人心思动”是人之常情,复工复产复市也是大势所趋,唯有两手抓、两手硬、两手赢,我们才能迎头赶上,不负国家重托,不负魔都之名。

相信上海,拥抱春天;抓紧时机,决胜未来。

上海明起 将重大突发公共卫生事件一级响应调整为二级响应

本报讯 上海市自3月3日起已无新增本地确诊病例,根据国家有关法律法规和《上海市突发公共卫生事件专项应急预案》,上海市政府决定,自3月24日零时起,将本市重大突发公共卫生事件应急响应级别由一级响应调整为二级响应。

上海市将继续高度重视疫情防控工作,特别是以严防境外疫情输入为重点,更加扎实有效做好口岸防控和社区防控,进一步巩固疫情防控成效,统筹推进疫情防控和经济社会发展。

白衣战士回家平安顺利凯旋

龚正代表市委、市政府和上海人民到机场欢迎

本报讯 春暖花开,英雄凯旋。在圆满完成医疗救治任务后,上海支援湖北医疗队第二批返沪队员昨天抵达上海。市委副书记、市政府党组书记龚正来到虹桥机场,代表市委、市政府和2400多万上海人民,欢迎白衣战士回家,平安顺利凯旋。

停机坪上,大红色的欢迎标语“欢迎回家”“致敬白衣天使”“感谢最美逆行者”格外醒目。第二批返沪队员来自全市49家市区医疗机构、市医疗急救中心和上海交大医学院,共160位医务人员,主要在武汉第三医院光谷院区承担医疗救治任务,55天来持续战斗在抗疫第一线,如今平安归来。

龚正说,疫情发生后,上海广大医务工作者响应习近平总书记和党中央号召,驰援湖北,与时间赛跑,与病魔较量,不辱使命,不负重托,出色完成了各项艰巨任务。你们的工作,充分展示了白衣天使大爱无疆、医者仁心、救死扶伤的崇高品格和精神,值得我们学习。“经过这一次在前线的历练,相信大家今后不论遇到什么艰难困苦,都能够克服。”龚正说,抗疫一线的环境十分艰苦,工作十分劳累,现在回到上海的大家庭,希望大家通过集中休整,尽快恢复体力,恢复最佳状态,以昂扬斗志和饱满精神投身今后的工作,努力为保障人民生命健康作出更大贡献。

上海交大医学院附属瑞金医院副院长陈尔真代表返沪医疗队表示,医疗队员积极响应党中央号召,慷慨赴荆楚,白衣做战袍,智慧做武器,与武汉同行共同拼搏。在抗疫一线,我们时刻感受到市委、市政府的关怀和牵挂,李强书记多次视频连线医疗队,关心备至,这为我们增添了信心和力量,抗疫战斗取得了阶段性胜利。我们将不忘医者的初心,牢记治病救人的使命,希望在休整之后,再赴阻击境外输入的一线,直至抗击疫情阻击战取得全面胜利。

随后,第二批返沪队员集体乘坐大巴,驶离机场。

市领导陈寅、宗明参加。

又一批上海援鄂医疗队队员回沪。与拼过命的城市说再见,他们有千般不舍—— 回家了,明年再来武汉看樱花



上海援鄂医疗队队员抵沪后,在车上向欢迎群众挥手致意。本报记者徐程摄

昨天,又一批上海援鄂医疗队队员从武汉回沪,167人的队伍主要由瑞金医院副院长陈尔真带队的上海第三批援鄂医疗队、其他批的部分队员和上海媒体记者组成。飞机落地时,陈尔真说:“我们有一个请求,等我们隔离两周后,请一定要让我们再次到上海阻击外来病例输入抗疫战的一线,继续战斗,直到这场抗疫战的全面胜利。”

武汉群众自发送行

出发的时候,驻地酒店的工作人员、志愿者夹道欢送。有些武汉居民不能下楼,开窗朝楼下鼓掌,大声说:“武汉谢谢你们!”很多人还偷偷抹起了眼泪。一路上,执勤交警对每一辆车敬礼致敬,外卖小哥也挥手致意,还有许多司机摇下车窗,打开车门挥手或者鸣笛致意。

见到此情此景,许多队员都哭了。“这些武汉市民我们都不认识,但能感受到他们是发自内心感谢我们,一听到再见两个字,就真的忍不住,希望明年这个时候可以到武汉再看一看樱花。”

“有人说我们医务工作者是白袍战士,我想说,是的,此去武汉,我们都有‘不破楼兰终不还’的必胜信心,我们一起去,一起回来!”这是1个多月前陈尔真的出征誓言,如今,他们做到了!他们从飘雪的冬季驻守,终于迎来了武汉樱花盛开的春天。

上海第三批援鄂医疗队于1月28日大年初四火速集结飞赴武汉,次日到达武汉市第三医院工作。队员们是来自上海40家医院的优秀医护团队成员。这支医疗队刚到武汉时正值寒冬,一开始物资紧缺,尤其是重症病

人急需的氧气缺乏,医疗队不断攻坚克难,和武汉同道并肩作战,终于快速走上正轨。截至3月19日,医疗队累计收治患者332人,其中累计收治(危)重患者237人;累计治愈出院278人,其中治愈(危)重患者154人。

出色完成援鄂任务

这支医疗队是最早进行心理治疗的,他们从第一天就开设了心理治疗室,成立了心理干预小组;他们率先提出“尽早康复”的理念,将康复治疗前移;他们还提出建设炎症因子风暴预警体系,积极评估,提前识别,早期干预,并进行了血浆疗法的探索。

与此同时,他们不断在救治的过程中深入思考,在出征满月那天成功申请了两项发明专利:“气溶胶传播范围与轨迹的可视化系统”和“可局部照明并有效避免飞沫传播的咽拭子”。专利申请负责人、瑞金医院呼吸科副主任李庆云表示:“前者对今后研究气溶胶的传播轨迹、传播范围及滞留时间提供形象的、可测量的依据,同时也可对未来呼吸治疗设备的人机界面设计、评估及优化奠定基础;而后者则是一种有效避免飞沫传播且可局部照明的咽拭子。这是一种全新的疾病,我们参与救治必须勤于思考,不仅要使用工具,更要创造工具。”

一同光荣完成使命归来的还有瑞金医院的病理和病因诊断研究工作“特种侦察兵”。由病理科主任王朝夫教授带队,这支由“医生背后的医生”所组成的特殊专家团队,于2月17日抵达武汉后,通宵达旦深入身体内部“破案”,至今完成21例尸体解剖,并进行了

大量的新冠肺炎病例病因分析,为相关临床诊疗规范的确认和后续研究提供了重要科学支撑。

难忘武汉奋斗岁月

此次归来的华山医院重症医学科赵峰副主任医师说,返航的航班上,大家一起高唱《我和我的祖国》,让他感慨良多。去年3月,也是在一个春天,他曾经和全国40多位医生一起在意大利锡耶纳进修交流3个月,和当地的医务人员结下深厚的情谊,还曾和来自湖北武汉等地的队友在锡耶纳的贝壳广场上高唱过《我和我的祖国》。此次意大利疫情加重后,得知当地防护用品紧缺,他们一同进修的医生为当地捐赠了防护物资和用品,希望能尽一份力。

中山医院重症医学科副主任医师屠国伟、肝外监护病房护士张晓云也踏上了回家路。援鄂这段日子里,有太多难忘的事,最令张晓云感觉幸福快乐的瞬间,莫过于得知很多重症患者在他们的医疗队员的救治下转为轻症,并顺利康复出院。“我们的每一点付出,病人都记在心里。”记得有一名住在病区的陈姓患者,为了感谢张晓云一个月来的悉心照顾,怕她上下班路途太远,想把自家的自行车借给她作为代步工具,还约定自己康复出院后找时间来见她,表达感激之情。张晓云在回沪的前几天宣誓入党:“今后,我将以一名党员的标准要求自己,为人民群众的卫生健康事业奋斗终身!”

仁济医院南院外科监护室护士赵晓玲说,这一个多月是难忘的回忆,有苦有甜,有在一起在临床一线奋战的友谊,有来自全国和武汉民众的关心和支持,心里满满的。“回家的这一刻,我想告诉两个宝宝,妈妈打败病毒要回家了;我想告诉老公,我想念你的拥抱了;我想告诉妈妈,我想吃你烧的红烧肉了;我想告诉同事们,我终于要回归大集体了。”

仁济医院跪地救人的余跃天医生回来了,市一医院“中国最美女医师”王瑞兰也回来了。与拼过命的城市说再见,他们有千般不舍,武汉人民也同样舍不得他们。甘书爽是武汉第一医院的救护车司机,曾多次上门为上海第三批援鄂医疗队的队员理发。得知队员们要离开,他一边流泪一边话别:“感谢你们对武汉的帮助,希望你们一生平安!”

本报记者 左妍 邵阳